

DEL MOMENTO

La angustiosa situación económica

Es ya unánime el lamento por la angustiosa situación económica que agobia a la nación. No es solamente la crítica de la Prensa de la derecha y de los que han dado en llamar adversarios del régimen la que expone los serios peligros que envuelven nuestra economía. Son todas las entidades productoras de España, gremios y representaciones de la industria, del comercio, de la navegación, de la agricultura, de la finanza las que han elevado su voz de angustia a las Cortes pidiendo urgente remedio al gravísimo problema.

Son siete mil ingenieros sin trabajo los que presentan el pavoroso fantasma de la miseria.
Ayer mismo, se ha publicado en la prensa, firmada por los señores don Ramón Bergé, don José Díaz Cordové, don Germán de la Mora, don Rafael Salgado, don Manuel Alexandrín, marqués de la Frontera y otros significados elementos de la industria y el comercio de Madrid, una circular dirigida a las entidades económicas, agrícolas, industriales, bancarias, ferroviarias y navales, convocándolas a una Asamblea, para estudiar la difícil situación por que atraviesan esos fundamentales factores de la riqueza nacional y presentar a las Cortes el triste cuadro y proponerle los indispensables remedios.

Dicen en la circular que su llamamiento se inspira, sobre todo, en la perspectiva que se advierte de una gravísima crisis que pudiera llegar hasta el colapso y destrucción de nuestra riqueza, y que indudablemente determinaría gravísimos

trastornos sociales cuando el hambre se enseñorease de todos los hogares españoles sin excepción.
Es necesario que el Gobierno de la República, si quiere y sabe, rectifique su política. Porque de su política ha venido esta terrible perspectiva que nos presenta el porvenir económico.
Y que no se escude con la evasión de capitales porque el Gobierno ha sido el que la ha fomentado con su poco respeto y con sus repetidas amenazas a la propiedad privada, y con su falta de autoridad en el mantenimiento del orden.

Es posible que esa desconfianza del capital, que ha procurado ponerse en salvo, haya prendido también en algunos que están muy cerca del mismo Gobierno, porque ante la realidad que amenaza se acallan muchos entusiasmos.
Que rectifique el Gobierno, que se consagre por entero a la salvación de nuestro crédito, que sepa dar a la nación entera la impresión de orden y de confianza de que estamos tan necesitados, y tal vez sea todavía tiempo de contener el peligro que se cierne sobre todos.

En verdad que el ministro de Hacienda nos ofrece muy poca confianza, no sólo por su incompetencia, por el mismo confesado, sino porque al buscar asesoramiento en el extranjero, ha puesto en entredicho, ante el mundo entero, la competencia de los técnicos españoles.
Y el quebrantamiento del crédito espiritual de un pueblo repercute indefectiblemente en la estimación de los intereses materiales.

La regata taurina del Salón de Recreo

"No hay sábado sin sol y... sin paraguas"

EL ALARDE NAVAL

«No hay sábado sin sol» dice el adagio popular y nosotros podríamos añadir «y sin paraguas». Sol, agua y viento sirvieron de marco, mejor dicho, de plásmo, al de ayer elegido para la fiesta organizada por el Círculo de Recreo que se convirtió en regata por completitud y arte de dichos elementos desatados a los que hubo de hacer frente una muchedumbre enfundada en gabardinas e impermeables, en un verdadero alarde defensivo contra la humedad reinante.

La «humedad» fué tan penetrante a causa de una lluvia implacable que envolvió a la ciudad desde que apuntó el día, que alcanzó a los propios banderistas encargados de cazar tres sendas e inocentes aves marinas de no sabemos qué famosa «vacalada». No en balde presidía la plaza, erguido sobre el telado, un longines de González Byas, muestra simbólica del tiempo y del viento que se consumen en esta nuestra fiesta nacional en la que el único que no está empapado es el toro, y para eso, también le sue el emborachar con la muleta. El rudo semejaba la bella bahía conchiarra, sin sangre y con mucha arena y el desfile de los equipos de remeros burgaleses nos daba la impresión de alarde naval que dentro de breves días va a honrar el célebre pacto de San Sebastián.

Tres niñas, de belleza santander-mediterránea, envueltas en la espuma armoniosa del blanco oleaje de sus mantillas, bajo el periscopio de sus peñas de concha, presidían la regata. Juzgar por sus títulos: Charito Plaza, de nombre clásico para esta fiesta, mostraba a las inocentes rubes su morena y agresiva belleza andaluza y quien con una mirada le hubiera bastado para echar por tierra la fríamente célebre casa de Cornelio sevillana, logró también hacer salir el sol a tiempo que aparecía sobre la pasarela del Club náutico. Pepita Puebla noble español y apellido democrático para una tan linda figura rubia, arrancada de un barrio aristocrático de Londres. Y María Gloria Fernández Soto, mezcla insignie de los dos tipos de mujer enseñados, con la serena alívea de la belleza castellana.

TRES PLATOS DE VIGILANCIA. LA REGATA.

Previo el toque de sirena salido de la «banda» de estribor de Santa Cecilia, que aparecía (la banda) en traje de baño, mejor dicho, de casa, desfilaban las dotaciones de los buques formando en total unos 6.000 hombres incluyendo a Escolá que vestía de caballería de marina, a bordo de un burro, y al «Fidélitas» el patrón y lobo de mar, que dirigía la regata.

Abiertas las esclusas del toril salió el primer pescado, medio gibel y chipirón; en segundo término, un salmónete en salsa verde, y por último un bouquerón que sirvieron de aperitivo a los guardias marinas de asalto de Orejón, Neve y Drake, legítimos descendientes de Sebastián Elcano a juzgar por las vueltas que dieron al ruedo, convertido en Océano.

Los toreros cumplieron pues hasta treinta cuernos como las gansas. Uno de ellos, frente a la presidencia, se sintió Valbuena y se tumbó en la playa en espera del pélico, que le dió amonazo. No era más que contacto de la merluza «ambiente». Los otros se sintieron pescepas y echaron a plente a los espaldas, pescepas acabando todos ellos de sendos ataques de risa y de reuma.

El almirante Paulino Orejón, veterano marino que ya conoce la aguja de marcar emuló a Nelson y Smelling manejando el mapa, la muleta, los puños, telescopio y los pases de pitón a popa. El vicealmirante Neve maniobró con la escuadra, en zafarrancho de combate, lanzando a su enemigo un torpedo en el casco trasero que le hizo naufragar de asiento. Paco Drake, el otro marino, aunque este de la escala de tierra, tomó arena en la Plaza de toros de Burgos y nos hizo creer que él era un fino apunte de torero, ageno a nuestra visión acuática, y que lo que tenía delante era un becerro.

Escolá, mezcla de centauro, picador y marinero, sobre un pobre rocín, por pica una escoba, se pasó las dos horas dando vueltas en redondo como si la infeliz calabazadura quisiera evocar sus buenos tiempos en el «tío vivor». El patrón de la regata, el «Fidélitas», resultó seriamente calafateado en la cofa. Don Tancredo y en su nombre Fernando Álvarez con traje playero, se ofreció heroicamente al bicho, sobre el trinquete y los brazos cruzados en marinería actitud, recibiendo del toro un burido y sonrisa de admiración ante aquel desprecio del frío, en el fondo gráfico de la tarde invernal, del único hombre que había en la plaza sin gabardina.

Quien abrió plaza y va a cerrar ésta, nuestra posiblemente última crónica burgalesa, fué Nena Gavilán, de nombre y apellido encontrados, simbólico éste porque nos prendió a todos en su arte de consumada «equite» y en la gracia de su brava y afrosa figura de amazovolando con las alas invisibles de un precioso caballo orgulloso de su carga, a una con su caballero en plaza... en plaza de capitán, Manolo Echanove.

LA VENGANZA DEL AGUA

El tiempo se vengó un poco del Salón de Recreo, el verano del invierno. Las lluvias invernales suelen animar las veladas del popular casino, que se inunda de gente a costa de la soledad de las calles burgalesas, es decir que a mal tiempo, buena cara del Salón de Recreo. Justo es que cuando el casino se echa a vuela en agua. Y el agua es lo peor que tiene Burgos y lo mejor de este pueblo, patria ideal para los forasteros, la cordialidad acogedora de burgaleses y burgaleses a quienes, con estas líneas, envío un fervoroso y agradecido saludo de despedida.

JOSE ASENJO ALONSO
(Jota DOSA).

Las sesiones de Cortes

Discurso de don Francisco Estévez pronunciado el día 29 de julio

(Del Diario de Sesiones)

(Conclusión)

Y ahora, señores diputados, oídme, si tenéis la bondad de hacerlo. He oído aquí cosas muy graves, errores tremendos, absurdos superlativos y estridencias innumerables que atañen al fondo de mi alma en todas sus potencias. Sin embargo, lo he tolerado, he escuchado y he estado tranquilo. ¿Por qué no seguís ese mismo criterio conmigo? Me he levantado en esta Cámara de mi asiento por un deber de conciencia, de que tantos alardes aquí se ha hecho, sin decir qué clase de conciencia. Yo, con mi conciencia cristiana, me he levantado de este escaño, ¿sabéis para qué? Al recibir de todos los ámbitos de España el eco dolorido de las protestas de los católicos, a ver sus almas laceradas por las disposiciones persecutorias de la fe, emanadas de ese Gobierno, yo tenía que levantarme de mi escaño para protestar con toda la vehemencia de mi espíritu contra las decisiones del Gobierno que se refieren a la libertad de cultos, al propósito de separación de la Iglesia y del Estado, a la prohibición del Crucifijo y emblemas en las escuelas, y, de hecho, a que el Catecismo no vuelva a ser la enseñanza que forma las almas juveniles.

Del Consejo de Instrucción pública ha sido expulsada la representación de la Iglesia en la persona de un prelado; la costumbre tradicional de los honores «a Santísimo ha sido suprimida; prohibida la asistencia de las autoridades y Comisiones del Ejército a los actos religiosos; pretendéis acabar con el matrimonio, estableciendo el divorcio en cuanto al vínculo... (Grandes protestas impiden oír al orador.—Un señor diputado: Que le quedan tres minutos).

El Sr. PRESIDENTE: Esa es función de la Mesa y no de ningún diputado.

Me he levantado por un deber de conciencia, porque siendo un diputado católico de la Nación, con el mismo derecho que cualquiera de los que se sientan aquí, y siendo un diputado por la circunscripción de Burgos, esencialmente católica, yo no podía permanecer callado. Si hubiese permanecido callado hubiera tenido que traicioner a mi conciencia. Aunque no hubiese sido nada más que por este acto de sinceridad, me habría de respetar. No queráis dejarme hablar porque deseáis que la voz de la verdad católica no resuene en esta Cámara. Pero he hecho declaración de fe, he proclamado el nombre de Dios y estoy satisfecho. (Un señor diputado: ¡Hay que ver! Es antes católico que español). Claro está, porque antes me debo a Dios que a España; porque Dios me dió lo más apetecible: el ser. Si quiera, por gratitud, de El debo ser primero. Después, antes, ahora y siempre, de mi bendita España y de mi Castilla la Vieja y de mis labradores y ganaderos. (Rumores).

El Sr. PRESIDENTE: Señor Estévez, tenga S. S. la bondad de dirigirse a la Cámara. Por el procedimiento que sigue provoca la polémica.

El Sr. ESTÉVEZ: Me dirigí a la Cámara, Sr. Presidente. Yo he venido a levantarme aquí cumpliendo un deber, con estos caracteres que he manifestado, para protestar de la obra genérica del Gobierno. Digo genérica porque si fuese a especificar no tendría términos bastantes para acabar esta tarde, ni a media noche.

La protesta, principalmente, se refiere a todos los preceptos legales, que, usando de un arbitrio que ha censurado el mismo Gobierno, porque lo utilizó la Dictadura que tanto reprochasteis, acaso yo más, en algún respeto, que vosotros... (Rumores). Yo tenía que protestar contra esas medidas en materia religiosa, porque han sido sumamente lacerantes para las almas de los católicos españoles; tan duras, intempestivas e innecesarias, que han herido gravísimamente las conciencias católicas de los españoles, que son la inmensa mayoría (Rumores). Varios señores diputados me han dicho: «Yo acuso al testimonio del señor Lerroux... (Protestas en la minoría radical.—Rumores.—El señor Presidente agita la campanilla).

No ha mucho tiempo reconocí el señor Lerroux en un discurso que los católicos españoles constituyen mayoría en España. (Risas.—Rumores). Hay mayoría de católicos en España, estamos en inmensa mayoría los católicos en España. Eso lo reconoció el señor Lerroux. (Rumores). Está en los periódicos, extendido por todas partes. (Rumores). No hago más que repetir lo que dice la Prensa. (Varios señores diputados interrumpen al orador). Pero si es vuestro gran poder, acorad por vosotros, el que lo dice la Prensa periódica. (Rumores). El Sr. PRESIDENTE: Las interrupciones contribuyen a prolongar el discurso y no permiten oír al orador. El Sr. ESTÉVEZ: En una reunión de la Liga de productores nacionales dijo el señor Lerroux: «No es hora de dertechas, ni de izquierdas». Lo dicho por el señor Lerroux equívale a decir que son tantas las dertechas, y tan respetables, que no hay más remedio que respetarlas. (Rumores). ¿Habrá sido sincero?

Tengo que protestar contra la libertad de cultos, que por decreto se ha impuesto, que era completamente innecesaria; y se vislumbra y está anunciada ya, la separación de la Iglesia del Estado. (Muestras de asentimiento).

Y lo hacéis vulnerando el Concordato. No respetáis el derecho; pues los contratos no se pueden anular unilateralmente.
Tened entendido que un diputado vuestro, que está en antitesis en esta Cámara conmigo en ideología... (como que es muy de la izquierda) me ha dicho en esos pasillos que España ver la descatolización de España. (Siguen los murmullos). ¿Os burláis vosotros de las conquistas de veinte siglos de Cristianismo? ¿Es que os estorba la religión cristiana? (Denegaciones). Respondo la ley de Dios, y vais a destruir la civilización cristiana.

Tengo que protestar también sobre la vulneración de la inmunidad eclesiástica; de la falta increíble de respeto a la Iglesia. Ahí está la pasional de los prelados exponiendo sus querrelas ante el Gobierno, y el Gobierno sin contestar, sin desaguar públicamente y sin reparar.

He de protestar igualmente, de las medidas adoptadas sobre exportación e incautación de los objetos artísticos sagrados, disposiciones que son un tremendo ataque a la Iglesia y a todas las generaciones españolas; porque esas obras de arte, que asombran al mundo por su riqueza y por su mérito, esas no son vuestras, son nuestras. (Grandes protestas). Esas obras las ha creado y las ha conservado la Iglesia a través de los siglos... (Grandes rumores que impiden oír al orador.—El señor Presidente agita la campanilla reclamando orden).

Pretendéis también vulnerar una cosa sacrosanta, cual es el vínculo matrimonial. (Nuevos rumores). Está en vuestros proyectos la disolución del matrimonio en cuanto al vínculo... (Rumores que impiden oír al orador). Este problema social se resuelve no con sólo leyes económicas, como lo queréis hacer vosotros, sino como lo hacemos nosotros, con el Evangelio, (Fuertes rumores). ¿Repugnáis también el Evangelio? Con el Evangelio, sí; haciendo los ricos uso de su riqueza justamente, caritativamente; porque la Iglesia ampara a los pobres y a los ricos, pero especialmente a los que sufren, a los que lloran, a los desvalidos, a las pobres viudas, a los huérfanos desamparados... (Rumores e interrupciones que impiden oír al discurso). ¿Conocéis la Encíclica «Rerum novarum»? ¿No os asombra?

Acorda de vuestras leyes y proyectos sobre el orden y la jerarquía social también debo protestar. Vais a acabar con la jerarquía social tan maravillosamente creada a través de los siglos cristianos. Con la aplicación de esa Encíclica cesarían, como por ensalmo, las luchas y aun los nuevos conflictos entre los pobres y los ricos.

El Sr. PRESIDENTE: Sr. Estévez, la Presidencia advierte a S. S. que le faltan siete minutos nada más.

El Sr. ESTÉVEZ: Como no he tenido términos hábiles para exponer todo lo que pretendía, voy ahora, truncando mi discurso casi por la mitad, a hacer una referencia a la acción de ese Gobierno en lo que respecta a las fuentes más naturales y ricas de la producción española.

Yo tengo un contacto íntimo y de gran sacrificio con los labradores de una región; yo uso el trabajo y la fortuna, aunque modesta, de que dispongo, para los menesterosos y para los labradores. Esto es público y notorio; no es alabanza; es predicación de doctrina a los que tantos agravios hacen a la agricultura.

Yo, señores diputados, tengo que protestar contra las medidas de ese Gobierno, pasivas, de una negligencia casi punible, porque en los momentos en que estáis gravando enormemente con pesadumbre, los sentimientos católicos de España, no os preocupáis de las fuentes primeras y más naturales de producción, cual son la agricultura y la ganadería. Los pobres labradores y ganaderos que viven con su Dios, con su Iglesia católica, con su labor agrícola, improba, pacífica y tranquila, a pesar de esas grandes pesadumbres... (El señor Carrillo: Eso es un cuento ya), lacerados en sus almas por esos señores que atacaban a su fe secular. (Un señor diputado: Eso no es agricultura; es la quebra de los Sindicatos.—Fuertes rumores). Parece mentira que esta Cámara, que se llama, por sus funciones, templo de las leyes, no me conceda los atributos que se conceden hasta a los que se va a ajusticiar... (Un señor diputado: Tonterías, no.—El señor Presidente reclama orden).

En aquellos momentos, repito, esos labradores, con la mansedumbre propia de ellos; esas clases sociales españolas que son el encanto de los siglos, que constituyen inmensas multitudes, venían, a mi oír, a otros señores, a decirnos: «¿Qué hace ese Gobierno de la República? ¿Por qué no nos atiende? ¿Por qué nuestro trigo no se puede vender? ¿Por qué la oferta no es recibida sino por los especuladores que son los intermediarios? (El señor Guerra del Río pronuncia palabras que no se perciben). Señor Guerra del Río, el que no es buen católico se lanza a la protesta arada. (Rumores y protestas). ¿Por qué ese Gobierno, me decían los labradores, no atiende nuestras pretensiones? ¿Por qué está quieto? ¿Por qué no provoca el bien común? Nosotros tenemos que pagar los tributos y lo hacemos con mansedumbre y sin protestas; nosotros tenemos que pagar las cien mil gabelas impuestas

por el Poder público, como las cuotas del retro obrero y otras, en lo cual no habéis sabido siquiera discernir los deberes perfectos de los imperfectos. Estos hombres, llenos de pesadumbre clamaban ante nosotros, y nosotros clamábamos ante el Poder público, con nuestros periódicos, en los mítines, por cuantos medios podíamos disponer. Y ¿qué hizo el Poder público? Callar, perseverar en la negligencia. No ha crecido nada por los labradores y ganaderos. Por eso yo, en este noble respeto de la cuestión, por el orden moral y religioso, por el orden económico nacional, por esas clases tan olvidadas de vosotros especialmente, tengo que levantar, en conciencia cristiana, mi voz y surgir de este escaño para hacer esta protesta; protesta también contra las que han surgido en el Parlamento, tan unánimes, tan intensas, algunas tan provocadoras y tan insultantes; pero, mirad, en contru de todo eso, yo me fido a una virtud hermosa. Sabéis cuál es? La Caridad, que todo lo perdona. (Fuertes rumores). Porque yo no puedo ser más que el Maestro. He dicho.

El personaje de Pablo el ciego, representado por el presidente de la juventud Lorenzo Aros, lo mismo que el de Mariana por la señorita Bonifacia del Cerro y el del doctor don Teodoro Gofín, encargado a Pedro del Olmo, eran los que el autor había imaginado para su obra.
Destacó de manera singular en el suyo de Celipín, la señorita Teodora García; parecía todo un hombre. Amparo Álvarez, que lo estrenó el 18 de octubre de 1916 en el teatro de la Princesa de Madrid, tal vez le haría igual, pero no mejor que la señorita García.
Muy natural también la señorita Gáltero en el papel de Señana y la señorita Mercedes Puras en el suyo de Florentina, la prima de Pablo.
Todos los personajes de la obra tuvieron fieles intérpretes, tanto la señorita Miquel como los señores Melgosa, Gómez, González, Álvarez en el papel de Sinfrosino y Miguel en la pasada mímica, que fué aplaudida por la naturalidad con que la hizo, representando a Tanasio.

Los aplausos sonaron también para el pintor escenógrafo Claudio López que pintó un adecuado y bello decorado, lo que se comentaba por los pasillos entre los inteligentes, por el acierto con que supo dar vida a su obra.
El atrezzo, juego de luces y trámoya no dejó nada que desear, vistiéndose una cosa que no hablamos visto en el Teatro Principal, que la fuente que sale en el primer acto manaba como si fuese una verdadera fuente.

Los entreactos fueron gratamente amenizados, dejando oír su preciosa voz la joven de los Sindicatos Femininos señorita Primitiva Pardo, que cantó varias composiciones acompañada al piano por el beneficiado segundo organista de S. I. C., don Luis Belzategui. Como en otras ocasiones fué muy aplaudida.

En la representación de «Mariana» se veía la mano de un experto director de escena, a que es debido el éxito principal del Cuadro Dramático y al que felicitamos por su acierto.

Véa V. en quinta plana, originales de interés.

En el Círculo de Obreros

Otro gran éxito del Cuadro Artístico

Cuando oímos decir que el Cuadro mixto de la Federación de obreros del Círculo Católico se proponía dar unas representaciones con el fin de contribuir a recaudar algunos fondos para los obreros parados, pensamos si representarían alguna de las muchas obras que tenían ya aprendidas y con las que tantos aplausos habían alcanzado, pero al enterarnos de que habían elegido una nueva y que ésta era la adaptación escénica en tres actos de la novela de Pérez Galdós, titulada «Mariana», pensamos en un fracaso. Luego ya, al presenciar los ensayos, cambiamos de parecer y presentimos un éxito, tan rotundo como el que los jóvenes artistas han alcanzado en las dos representaciones.
No quiséramos pecar de exagerados al enjuiciar la obra llevada a cabo por el Cuadro Artístico, tan sólo diremos que el público, tan numeroso en la función del sábado como en la del domingo, salía entusiasmadísimo; los que no la conocían hacíanse lenguas de la naturalidad con que había sido representada y los que la conocían haciendo comparaciones, por ser obra muy conocida.

El personaje de Pablo el ciego, representado por el presidente de la juventud Lorenzo Aros, lo mismo que el de Mariana por la señorita Bonifacia del Cerro y el del doctor don Teodoro Gofín, encargado a Pedro del Olmo, eran los que el autor había imaginado para su obra.
Destacó de manera singular en el suyo de Celipín, la señorita Teodora García; parecía todo un hombre. Amparo Álvarez, que lo estrenó el 18 de octubre de 1916 en el teatro de la Princesa de Madrid, tal vez le haría igual, pero no mejor que la señorita García.
Muy natural también la señorita Gáltero en el papel de Señana y la señorita Mercedes Puras en el suyo de Florentina, la prima de Pablo.
Todos los personajes de la obra tuvieron fieles intérpretes, tanto la señorita Miquel como los señores Melgosa, Gómez, González, Álvarez en el papel de Sinfrosino y Miguel en la pasada mímica, que fué aplaudida por la naturalidad con que la hizo, representando a Tanasio.

Los aplausos sonaron también para el pintor escenógrafo Claudio López que pintó un adecuado y bello decorado, lo que se comentaba por los pasillos entre los inteligentes, por el acierto con que supo dar vida a su obra.
El atrezzo, juego de luces y trámoya no dejó nada que desear, vistiéndose una cosa que no hablamos visto en el Teatro Principal, que la fuente que sale en el primer acto manaba como si fuese una verdadera fuente.

Los entreactos fueron gratamente amenizados, dejando oír su preciosa voz la joven de los Sindicatos Femininos señorita Primitiva Pardo, que cantó varias composiciones acompañada al piano por el beneficiado segundo organista de S. I. C., don Luis Belzategui. Como en otras ocasiones fué muy aplaudida.

En la representación de «Mariana» se veía la mano de un experto director de escena, a que es debido el éxito principal del Cuadro Dramático y al que felicitamos por su acierto.

Círculo de la Unión

La Junta Directiva de este Círculo, deseando complacer a las reiteradas súplicas de un considerable número de peticionarios, ha acordado dejar en suspenso la aplicación del nuevo Reglamento, por lo que hace referencia a las cuotas que han de satisfacer los que adquieran el título de Socios antes del día 1.º de Septiembre en que definitivamente quedará cerrada esta última concesión.
Esto no obstante, continúa subsistente la concesión que otorga la disposición adicional segunda del nuevo Reglamento para los que suscriban Obligaciones emitidas para la construcción del nuevo edificio, con lo cual pueden beneficiarse con la exención del pago de la cantidad preñada en el artículo quince de la preta disposición.
Burgos 1.º de Agosto de 1931.— P. A. de la J. D. El Secretario, Enrique Martín.



"HINCHANDO EL PERRO"

Con la boca abierta
dos palmos y medio,
los nietos sonrían
escuchando en silencio a su abuelo.
¡Qué chispa que tiene
relatando cuentos!
Es un artizazo
de más fuerza que Calvo Sotelo,
mucho más que Argüelles
y otros de su género.
Gedeón, a su lado, es un pobre
«sosaina» de pueblo.
¡Qué jocundo y gracioso y alegre
es siempre Indalecio!

—A ver, agüello,
céntréteos un cuento
le dijeron ayer los chiquillos,
por tomarle el pelo...
—«Oualo, cualo», queréis que sus cuente;
¡el del buey, el del asno o el del perro?
—El del perro, el del perro, agüello;
el del can faldero,
el del «chuchó» que supo a los guardias
dársela con queso...
—Pues oído al parche.
¡Silencio, Silencio!

«Erase un «menistro»
que en «cuestiones» de Hacienda era un cero;
un cero a la izquierda
poco más o menos.
Al llegar la «Niña»,
escamóse el pueblo,
y pim, pam, caminito de Francia,
en el tren ligero,
detrás de Alfonso
se escapó «Amadeo»...
El «menistro» se puso feroche;
mandó echar el freno,
y ordenó, con esposas y todo,
detener en casita al «viajero»...
Mas el diablo es cuco;
y aquí viene el cuento.

Doña Milagritos,
Condessa de Cresco,
tenía un precioso
perrito faldero.
Al llegar a la raya de Francia
preguntóse a sí misma: «¿Qué medio
tendré yo para dársela a ese
buen carabnero
que me va olisquear la maleta
llena de dinero?»
Y en el mismo instante
dió con el invento.
Llévose al perrito
a un sitio «secreto»;
trips arriba al pobre
písole al momento;
y después de estamparle en el morro
un óseculo tierno,
con una tijera
abrióle el pellejo.
Y ¡qué horror! un millón de beatas,
más bien más que menos,
en billetes de mil y quinientas
embullóle dentro...!
Con un hilo dorado
coronóse después bien el cuerpo
y ante el pobre guardia
presentóse, humillita, diciendo:
—¿Se permite el paso?
—¿Llevo usted dinero?
—No llevo ni chica
«fuera» de este perro,
—¿Qué le pasa que está tan hinchado?
—Nada, puro viento...
—¡Adelante, señora, y buen viaje...
—Gracias, gracias; y a paso ligero
pasó la frontera
tirando del perro,
con el contrabando
dentro del pellejo...
y aquí, nietos míos,
terminóse el cuento...
—Muy bien, agüello...
—¿Y qué fué del perro?
—¡Ah! se me olvidaba!
¡Pues que dió un reventón... de dinero!

SAGITARIO

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
Y SOBRINO
Eusebio Miguel
TODA CLASE DE OPERACIONES
TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO
EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPOLON, 2 Y 4

Clinica Dental
Jesús Arnáiz
ODONTOLOGO
Lain Calvo, 38, 2.º
Consulta: de nueve a una y de
cuatro a seis

DE LA VIDA LOCAL

Caza de codornices

El señor presidente de la Diputación ha dirigido el siguiente telegrama: «Ministro Fomento. Representación numerosos labradores de esta provincia ruega suspenda urgentemente hasta 15 agosto, aplicación Burgos decreto «Gaceta» 30 julio levantando veda caza codornices, por estar sin segar campos. Saludos. Presidente Diputación.»

Aires de idealismo

Si en todas las ocasiones aun para el espíritu más despreocupado resulta de atractivo singular y de profunda emoción la ceremonia en que una joven del mundo rompe con decidida entereza esos lazos de colores y fantasía que por doquier éste la extiende y se desnuda del hábito seglar para vestir eternamente la librea de los locos de la Cruz, mucho más impresiona en los actuales momentos en que de un lado nos vemos asfixiados por ese ambiente de positivismo; el único problema nos decían ayer, los que se precian de encarnar la mentalidad moderna, es el material y económico; y de otro la incertidumbre por los destinos de España que a muchos acorbaria y no llega a intimidar a estas mujeres emulas de las múltiples heroínas de la historia.

Tales eran las consideraciones que ayer, en el Convento de Santa Dorotea, con su precisa y elocuente palabra, nos hacía el M. I. Sr. Secretario de Cámara don José Ortega, al vestir el nuevo hábito de religión a la joven postulante Josefa García, de conocida familia montañesa. Por eso a todos invitaba a alegrarse con la alegría de la esposa del «Cantar de los Cantares»: «gaudens gaudebo in Domino», alegrarme he en el Señor porque me ha revestido con la túnica de salvación y ha nimbado mi frente con las presencias más radiantes: alegría que hacia extensiva a la Comunidad de fervorosas hijas de San Agustín, en especial a su tía Sor Florentina, que se ve continuada en la religión por otro vástago de su familia, alegría que había de inundar el corazón de su madre unida a ella más que nunca por medio del Sagrado, a su piadosa madrina señorita Liboria Obeso, que tan espléndida estuvo en la fiesta, a la distinguida familia del diputado a Cortes don Francisco Estévez, a quienes una sincera amistad y parentesco a los hermanos de aquella Orden tan ilustre del gran Padre San Agustín, que por inspiración divina vino a escoger, los C. C. Lateranenses que acompañaron; a los sacerdotes que la honraron con su presencia, y en una palabra, todos debiéramos de participar de éste gozo singular porque aún hay almas totalmente de Cristo y en nuestra situación difícil mientras nosotros hemos de luchar en la arena por nuestra fe inconmovible y eterna, produce honda consuelo saber que hay otros muchos en constante oración y contemplación violentando la Divina Misericordia para el feliz éxito de nuestra empresa.

Reciban sus familiares y amigos nuestra más cordial enhorabuena y aprendamos todos lecciones tan sabrosas de utilidad práctica.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. Izqda
Antes Plaza del Arzobispo

15 DIAS DE LIQUIDACION
que comenzarán el día 1.º de agosto
Durante el cual podrá adquirir artículos a precios completamente irrisorios
Vea Vd. mi escaparate durante estos días
CASA ANGELITA :: MERCADO, 7

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos
RAYGUAL Y LLONGH
SUCESOR
SABADELL
DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

CEMENTOS REZOLA
El mejor cemento español
Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Los ministros de Gobernación y Hacienda pasan por Burgos

Sobre la una y media de mediodía ha llegado a esta capital, procedente de Santander, el ministro de la Gobernación don Miguel Maura Gamazo, acompañado de su señora e hija. Ha almorzado en el Hotel París, donde ha sido saludado por el gobernador civil señor Villarias, presidente de la Diputación señor García Lozano, alcalde señor Ruiz Domrosoro, teniente alcalde señor Ruera y el señor Martínez del Campo.

El alcalde obsequió a la señora e hija del ministro con un ramo de flores. A las tres de la tarde han reanudado su viaje con dirección a Madrid. Al coche del ministro le daba escolta otro coche ocupado por policías.

Cruzada Carmelitana

Sin duda que interesará a nuestros lectores saber el resultado del sorteo para las 70 plazas de esta Peregrinación, que, como anunciamos, coincidió y era idéntico al nacional de 1.º de agosto.

Los tres números premiados fueron el 13.436, con sus dos aproximaciones, anterior núm. 13.435 y posterior 13.437; el núm. 8.603 y sus dos ídem aproximaciones, anterior y posterior y el núm. 4.260 sin sus aproximaciones.

De estos tres números premiados el número 8.603 y sus dos aproximaciones se distribuyeron en Burgos y su provincia. Por ende, los agraciados con su posesión deben avisar a don Francisco de Ynés Pons, director del Patronato Pro-Jerusalén, Escuelas, 18, Vitoria, para los efectos consiguientes.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE
QUINTIN RUIZ DE GAUNA
VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS
San Pablo, número 24 (Almacén y La Provedora.—San Juan 83

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules

Sencillamente admirable

Colonias Escolares

Los niños que han solicitado formar parte de la Colonia Escolar, durante el presente año, se presentarán el miércoles cinco del actual, a las cinco de la tarde en el Instituto de Segunda Enseñanza, con el fin de ser reconocidos, tallados y pesados.

Notas municipales

MULTAS.
Por la Alcaldía han sido multados con 5 pesetas cada uno, 6 individuos por mandar tocar a unos gaiteros para celebrar un baile público, sin tener la correspondiente licencia de Alcaldía; otro por hacer aguas menores en la vía pública y otro por meterse por jardines del Paseo del Espolón.

EN EL MATADERO
Reses degolladas el 2 de agosto
Bueyes 6, con un peso de 1501 kilos; terneras 15, con 470; carneros, 54, con 834 ovejas, 0, con 00; corderos 97, con 955; cerdos 5, con 276'200.
Recaudación.—Consumos: 1051'86 pesetas; matadero, 599'45; total: 1451'29 pesetas.
Reses degolladas el 5 de agosto julio
Bueyes, 10; terneras 8; carneros, 41; ovejas, 0; corderos, 99; cerdos, 2.

INFORMACION MILITAR

En el día de hoy cumplimentaron al general de la división los siguientes jefes y oficiales:
PRESENTADOS
Don Calixto Arroyo, capitán del 14 ligero de Artillería.
DESPEDIDOS.
Don Angel Escobar, alférez de Intendencia.
Don José Laorden, id. de id.
Don Gaspar Aceña, teniente de id.

TRIBUNALES

Señalamiento para el día 4
Recurso de revisión procedente del Tribunal Industrial de Vizcaya seguido por don Vicente Alcoria Ugarte con don Adolfo de Areizaga y Basabe. Abogado Lic. señor Tena. Procurador señor Aparicio. Ponente señor Sancha. Sría. de Sala del Lic. señor Soto.

Incidente de recusación del Juez de Durango seguido entre don Andrés Zuzaga con don José Zuzaga y otros. Abogados Lics. Cadiñanos y Ríos. Procuradores Gallardo y Echevarría. Ponente señor Mariscal de Gante. Sría. de Sala del Lic. señor Mena.

¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribase, compre y recomiende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES
que se edita en Burgos; y es el órgano de la CLASE SOCIAL AGROPECUARIA ORGANIZADA

Se vende papel blanco para envolver

PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de la Señora
Doña Francisca Ibáñez Moncalvillo
que falleció el 4 de agosto de 1930, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Su afligido esposo, don José María de Laiglesia (Jefe de Ronda de Arbitrios Municipales); hija, doña Alicia; hijo político, don Teodoro Ausín (Sargento del Regimiento Infantería número 30); nieto, Paquito; hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,
Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa Agueda, el martes 4, a las diez y media de la mañana, actos de caridad por los cuales les quedarán muy reconocidos.
Burgos, 3 de agosto de 1930.

LOS CURSOS DE VERANO

Llegada de la Colonia Extranjera

En el correo de Irún ha llegado esta tarde a Burgos la Colonia de Extranjeros par asistir a los cursos de verano en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

La Colonia, compuesta de noventa y seis alumnos de uno y otro sexo, a cuyo frente viene el profesor Mr. Bélaygue, ha sido recibida en la estación por los señores García de Quevedo, Cillero, García Rámila, Candendo, Sarmiento, Manrique, Ruiz Domínguez y doña Julia Alegría. La mayor parte de los alumnos son franceses, y el resto holandeses, suizos e ingleses. Mañana a las once, darán principio los cursos.

Los conciertos de verano

Programa de las obras que ejecutará en el Paseo del Espolón, de nueve a once, la banda del regimiento de Infantería número 30:
1.ª «Rouge d'Alsace», pasodoble, Ramiro Pérez.
2.ª «El Barbero de Sevilla», sinfonía Rossini.
3.ª «Música, Luz y Alegría», selección, Alonso.
4.ª «Danza Negra», capricho característico, Ascher.
5.ª «Por sí las moscas», fox-trot, Alonso.

Cofradía de Nuestra Señora del Rosario

A las ocho del día de mañana se celebrará una misa rezada a Santo Domingo de Guzmán, en la Iglesia de San Lesmes Abad, a la que quedan invitados todos cuantos pertenecen a dicha Cofradía y demás devotos del Santo que deseen asistir.

EL PRIOR.
Burgos 3 de agosto de 1931.

Perfumería ORTEGA
Artículos de belleza nacionales y extranjeros: Colonias, Polvos y Brillantinas en granel.
Géneros de peinado y tocador: Tinturas, peines, peinetas, cepillos, etc., etc.

Notas de Sociedad

BODA
En la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, contrajeron matrimonio en el día de ayer los jóvenes don Mariano Franco García y doña María del Pilar Calderón Santamaría.

Bendijo la unión el Sr. Cura párroco don José Bravo y fueron apadrinados por doña Lorenza Santamaría, madre de la novia y por don Lucio Franco Pérez, Regente de la imprenta de la Excm. Diputación Provincial, padre del contrayente.

Firmaron el acta matrimonial don Federico y don Félix Franco, Industriales de esta Plaza, don Basilio Rodríguez y don Esteban Guisasaola, también Industrial.

En el Restaurant de la Vascongada se sirvió a los numerosos invitados un espléndido desayuno, terminado el cual salieron los jóvenes esposos en el correo, para San Sebastián, Bilbao y otras capitales.

Felicitemos a la feliz pareja y a sus padres, deseando a aquella una inabarcable luna de miel.

Agavilladoras Krupp

Son la tranquilidad del labrador por que conseguirá segar pronto y bien, a reducido coste. Disminuidas al mínimo, paradas, roturas y entorpecimientos. Feliciano Ortega, antiguas casas «Ahles y Schiayer, Huerto del Rey 17, BURGOS.

Noticias varias

CARIDAD

La suplica el matrimonio Saturnino Díez y Marcelana Corral, con domicilio en Sanz Pastor, número 4, escalera de la derecha, bohardilla, pobres de solemnidad, que tienen que atender a cuatro hijos de corta edad y el jefe de la familia se halla enfermo en el Hospital de San Juan.

El R. P. Prior de la Cartuja, 50 pesetas.

Barriles de escabeche

VERDEL y BONITO.—Se recibe diariamente en el almacén de coloniales, vinos y licores de IGNACIO PALACIOS, Pablo Iglesias, 12;

Marcos González de 12 años, domiciliado en Santa Agueda número 19, se causó el domingo por la tarde una herida confusa, penetrante en el escroto, de pronóstico reservado, al saltar una valla en el Campo Laserna

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite usted la Librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable Stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 5,80, 7,50, 9,95 y 11,95 pesetas, con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

El día 31 del pasado, puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, el vecino de Bahabón de Esgueva, Pío García Bartolomé, de 55 años, viudo y de oficio molinero.

RESTAURANT FORNOS

Servicio por cubiertos, a 3-50 ptas. A la carta, precios económicos.

Ha sido denunciado al Juzgado Municipal el joven Angel Prieto por maltratar de palabra y obra en el bar «Ambos Mundos» el tipógrafo Jaime Galerón, de 24 años.

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto **Engorde Castellano Liras**, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguerías.

En la Casa de Socorro ha sido asistido Mariano Ortega del Río, de 23 años, soltero, domiciliado en Las Calzadas número 18, de una herida confusa en el labio superior y una contusión en el mentón, de carácter leve, que se las produjo el autor de sus días, echándole después de casa como igualmente a una hija.

El Juzgado Municipal entiende en el asunto.

Hilo Sisal para atadoras

La mejor clase conocida a precios moderados. Feliciano Ortega, antiguas casas Ahles y Schiayer, Huerto del Rey, 17, BURGOS.

Sobre las ocho de la tarde del día 31 de julio último, al regresar a su casa de las faenas del campo el matrimonio Zacarías Lucio Diego y Trinidad Quintanilla, vecinos de Salinas de Rosío, encontraron en la escalera el cadáver de su hija, niña de cinco meses Trinidad Lucio, la cual estaba completamente destrozada y comida parte de la región torácica y pierna izquierda, hecho efectuado sin duda alguna por un perro de su propiedad, el cual presentaba abundantes manchas de sangre en la boca y cuerpo.

El animal había quedado cerrado dentro de la casa, sin que quedase más persona que la niña acostada en la cuna.

PROXIMA APERTURA

Almirante Bonifaz, 15

Productos de la GRANJA CARMEN

En la Comisaría ha denunciado el viajante Pedro Sánchez Ausín, de 42 años, casado, domiciliado en San Lorenzo número 23, que ayer mediodía dejó una bicicleta a la entrada del «Bar Burgales» y al volver a recogerla había desaparecido.

En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 4.
Don Constantino Saldana, Jefe Centro Telégrafos, Fernando Cort, Rafael Ferrer, José Doñate, Julio Saldana, Toribio Díez. Primer Jefe Guardia civil esta provincia, Ingeniero Jefe Circuito Nacional Firmes Especiales, Idem id. de Obras Públicas.

Notas Religiosas

SAN LORENZO.—Novena al Santo Titular.
Todas las tardes, a las siete, se rezará el santo rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro.
Todos los días a las siete de la tarde se rezará el rosario, novena y gozos.

Los días festivos a las tres y media de la tarde.
SANTA DOROTEA.—Solemnidad a San José de la Montaña.

Todos los días se celebrará misa rezada a las ocho, con acompañamiento de órgano, en el altar del Santo Patriarca.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, oraciones de los dolores y gozos de San José y sermón.

Predicará los días 3 y 4 el Dr. Don Emiliano García Vedia.

La parte musical a cargo de los RR. PP. Canónigos Lateranenses.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica).

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Esperanza García Arroyo, Angel Mayordomo Pérez, Eduardo Calleja Almendres, Angel Carcedo Ahedo, Angel Valcárcel Ruiz, Julio González Martínez, Esperanza García García.

Defunciones.—Teresa Rivera González, de Burgos, 9 meses, en Huelgas.

El Banco Hispano Americano
Sucursal de Burgos
Pone en conocimiento del público, que ha montado un nuevo servicio de CAJAS DE ALQUILER, para conservación de títulos, documentos, objetos preciosos, etc., etc.
Sin compromiso, puede visitarse nuestra instalación y estudiar las condiciones de arriendo, por trimestre, semestre o año.

Bella arrogancia ostenta la mujer que toma Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Combate con éxito creciente desde hace cerca de medio siglo **ANEMIA, PALIDEZ, POSTRACION**
Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

MADRID

Una proposición al Congreso contra la usura

Las sesiones de Cortes

Reunión de los diputados castellanos

CONTRA LA USURA. EN EL CONGRESO.

Madrid 3 (12 m.)—El director de Seguridad recibió esta madrugada a los periodistas diciéndoles que el día de ayer había transcurrido con tranquilidad en toda España.

Dijo que se estaba ocupando ahora del delito de la usura, de que son víctimas muchos militares y empleados del Estado, de la provincia y del municipio, a quienes se anticipa dinero a un tanto por ciento superior al legal.

Después presentó una proposición a las Cortes pidiendo que sean canceladas todas las escrituras de préstamo a funcionarios del Estado a un tanto por ciento superior al legal.

Madrid 3 (12 m.)—Los pasillos del Congreso estuvieron ayer muy desanimados, con motivo de la festividad del día. Hoy se reunirán las minorías socialista, radical y radical socialista.

Para pasado mañana está anunciada la reunión de diputados médicos. El día 5 se reunirán los diputados castellanos para tratar del régimen autonómico de las Confederaciones Hidrográficas y de la manera de dotarlas de los medios económicos para su desarrollo.

Mañana, en la sesión del Congreso, se designarán las comisiones de actas, de presentaciones y de peticiones, único asunto que figura en la orden del día. Posiblemente habrá también ruegos y preguntas.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

La festividad de La Patrona, un aparato que volaba sobre la ciudad haciendo arriesgadas evoluciones, perdió el equilibrio, estrellándose contra el suelo.

Resultaron muertos, el piloto, contra maestre don Daniel Sanca y uno que le acompañaba, apellidado Jiménez. El Juzgado militar, instruye diligencias.

VARIOS ATRACOS.

Barcelona 3.—El sábado, cuando pasaba por la Riera de Horta José Pons, de 54 años, al que acompañaba su dependiente Manuel García Hornos, se encontraron a dos desconocidos que le arrebataron una factura y un recibo que llevaba y seguramente hubieran terminado por desvalijarle totalmente de no haber intervenido un grupo de obreros que salía de una fábrica inmediata, los cuales pusieron en fuga a los atracadores.

Estos, al huir, ocasionaron a García una lesión leve, en la cara con un punzón.

Al pasar por el paseo de Colón un obrero llamado Bernardo Zabal de cuarenta y cuatro años, fue agredido a palmos y cuchilladas por otros tres que estaban esperándole; resultó con contusiones y una herida de arma blanca en el cuello. Fue asistido en el hospital de Hostafranch.

El agredido no ha explicado satisfactoriamente las causas por las que los citados individuos le acometieron a los que dice que desconoce.

LAS ALHAJAS DE BENAVENTE

Salamanca 3.—Conducido por una pareja de la Guardia civil, fué llevado a Ciudad Rodrigo Vidal Fernández y Fernández, autor del robo de alhajas a don Jacinto Benavente y que se fugó del poder de la policía en el pueblo de Acebo. Después de la fuga se dirigió a Puente Ginalgo, donde alquiló un coche de línea para trasladarse a Ciudad Rodrigo a tomar el tren; pero extrañada la pareja de la Guardia civil al ver llegar un automóvil de línea ocupado por un solo hombre, lo detuvo y entonces confesó su personalidad.

CONTRA EL DUENO DE UNA BARBERIA.

Barcelona 3.—En una barbería

propiedad de Félix Matías Ruiz, se presentaron unos desconocidos pretendiendo que el dueño aceptara un dependiente, pues, según ellos, le disponía el Sindicato único; el dueño les contestó que con él y su hijo, que trabajaba, tenía bastante, y por tanto, no necesitaba al dependiente. Los desconocidos le amenazaron entonces con una pistola; pero, en vista de que no lograban amedrentarle, salieron a la calle y le apedrearon el establecimiento rompiéndole algunos estantes.

Se dieron a la fuga, pero algunas personas que vieron el hecho salieron en su persecución logrando detener a uno de ellos, llamado Felipe Quindós, 18 años, el cual ha manifestado que, por orden del Sindicato único, había roto los cristales; no se le encontró encima ninguna arma; a pesar de esto, el dueño y su hijo reconocieron al detenido como el que les había amenazado con la pistola.

FUNERALES POR EL CAPITAN ANINO.

Sevilla 3.—En la parroquia del Salvador se celebraron solemnes funerales por el alma del capitán de la Guardia civil, don Federico Anino.

Presidieron el duelo el general Ruiz Trillo; el gobernador, señor Bastos; el alcalde, señor Bandejas; el general de la Guardia civil señor Gómez García, el rector interno de la Universidad, señor Pedrosó; comisiones del Cuerpo a que pertenece el finado, representaciones militares, compañeros y familiares del capitán fallecido.

HA MUERTO DON FERNANDO WEYLER.

Palma de Mallorca 3 (12 m.)—Ha fallecido don Fernando Weyler, hijo del capitán general, Duque del Rubí. Como se recordará fué recientemente gobernador de Madrid. Su muerte ha sido muy sentida.

EL ESTATUTO CATALAN.

Barcelona 3 (12 m.)—En medio de un entusiasmo extraordinario se votó ayer el Estatuto catalán. Muchos veraneantes interrumpieron su veraneo para venir a votar. Las mesas estaban presididas por señoras. Maciá, con su señora e hija, firmaron en la plaza de Cataluña. La votación ha sido espléndida.

A las cinco de la tarde, el palacio de la Generalidad se vio invadido por la muchedumbre. De

todas partes afluyen nutridos grupos con banderas y cartelones. La propaganda durante todo el día ha sido formidable.

A las siete se presentaron en los balcones del Palacio Maciá, Gassot y Companys que fueron ovacionados.

Maciá pronunció breves frases diciendo que el pueblo catalán había manifestado su deseo de libertad plena y libres estaremos al lado del Gobierno en todo aquello que sea digno y esté de acuerdo con nuestro pensar.

EXTRANJERO

Mejora la situación económica en Alemania.--Dificultades en Inglaterra

Lisboa 3 (12 m.)—En la Embajada española ha sido izada, por la esposa del embajador, la bandera tricolor.

El embajador pronunció un discurso y obsequió después con un almuerzo a las autoridades.

EL BANCO ALEMAN

Berlín 3 (12 m.)—Durante la última semana han aumentado extraordinariamente los ingresos en el Banco oficial. Se calculan que estos ingresos han alcanzado la cifra de un centenar de billones de marcos.

EL DIA ROJO EN BERLIN.

Berlín 3.—Con motivo del día rojo, se han registrado varios encuentros sangrientos entre la policía y los comunistas.

Hasta las cuatro de la tarde, el aspecto de las calles de la capital era el de los demás días, pero a partir de dicha hora empezaron a registrarse incidentes en diferentes puntos de la capital, sobre todo en los barrios del Este de la capital, donde los manifestantes atacaron a tiros de revólver a dos guardias, persiguiéndoles durante largo trecho, sin dejar de disparar sus armas; uno de los guardias resultó gravemente herido. El compañero del policía, al verse amenazado, hizo uso de sus armas, resultando una mujer gravemente herida en el pecho.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

LAS DIFICULTADES DE INGLATERRA.

Londres 3.—En un discurso pronunciado por el señor Baldwin en Worcester, después de reconocer las dificultades de la hora presente, ha declarado que para los conservadores el problema más grave no consiste en combatir al Gobierno, sino saber en qué momento es preciso deponer la oposición y ayudar al Gobierno, porque la unidad nacional ante el mundo es esencial.

Existe actualmente—añadió—una crisis internacional ante la cual es necesario que permanezcamos unidos. Debemos cooperar todos a la obra de resurgimiento financiero de Alemania.

Por lo que respecta al presupuesto británico, el jefe de la oposición agregó que el Gobierno puede contar con el apoyo del partido conservador si está resuelto a hacer un gran esfuerzo para restablecer el equilibrio económico.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

“Digno de responsabilidad”

EL RENDIMIENTO DE UN AUTOMOVIL NUNCA SERA MEJOR QUE SU ACEITE LUBRIFICANTE

FRANCOIL AUTO

Si un sólo litro de aceite lubricante falla en su misión, el automóvil irá amenazado de destrucción segura. Cilindros rayados, cojinetes fundidos y otro automóvil se hallará listo para el montón de hierro viejo.

No arriesgue la inversión que ha hecho en su automóvil, usando aceite malo. El castigo es demasiado severo. Protéjale con el lubricante que es «digno de responsabilidad». Vacíe su cárter y vuélvalo a llenar con ACEITE FRANCOIL a cada 1.000 kilómetros.

Probar los FRANCOIL es adoptarlos

DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES, O DIRIGIRSE AL Representante para Burgos, Palencia, Valladolid y Santander ANGEL PEREZ - Gil, 27 - Melgar de Fernamental - BURGOS

CARPINTERIAS MECANICAS

Para la instalación y reparación de toda clase de maquinaria de carpintería mecánica dispone esta casa de personal competente. Antes de hacer una instalación, pidanos sin compromiso alguno por su parte un presupuesto. Nuestra casa es la que de más maquinaria dispone en Burgos para la ejecución de sus trabajos.

GRAN TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE VIUDA DE JULIAN DIEZ

CASA FUNDADA EN 1896 - CORDON 3 - BURGOS

ORIÉNTESE BIEN!

Pues de esto depende en ir BIEN vestida. No olvide a

REGENT

que es la casa que antes y mejor presenta las novedades.

FABRICA DE MUEBLES

Surtido de Camas en bonitos modelos y de muy sólida construcción Somieres en modelo especial :: Mesillas de noche :: Lavabos Sillas :: Armarios de luna :: etc.

TUDO A ECONÓMICOS PRECIOS DE FABRICA

VALDIVIELSO Y COMPAÑIA (Sucesor)

Calle de Madrid y San Pablo (Frente al Hospital de la Concepción) BURGOS

PROVINCIAS

Votación del Estatuto Catalán

Del trágico accidente de Marbella

Otro accidente de aviación

UN BIPLANO MILITAR CAE AL AGUA Y DESAPARECEN SUS TRIPULANTES

Málaga 3.—Se reciben detalles del accidente de aviación ocurrido el sábado en Marbella. Según esta referencia, próximamente a las doce un aparato capotó en la plaza de Marbella, en el sitio inmediato a la desembocadura del río Verde, distante siete kilómetros de la población y a 400 metros de la orilla. El aparato debió caer vertiginosamente.

Con toda rapidez se organizaron auxilios, saliendo una barca pesquera tripulada por varios marineros, a quienes acompañaban algunos carabineros. Llegó hasta las inmediaciones del aparato con dificultades, a causa del fuerte oleaje, y viento reinante. Por fin, un joven de unos veinte años se arrojó al agua llevando el cabo de una cuerda, y después de grandes esfuerzos pudo tomar contacto con el avión, el que amarró, pudiendo ser remolcado hasta la orilla.

La catástrofe, por referencias recogidas en aquel lugar, ha obedecido a una racha de viento que hizo capotar el aparato.

Los gobernadores civil y militar salieron hasta el lugar del suceso acompañados por el comandante de Marina de Málaga.

Una vez sacado el aparato, fué remolcado hasta la playa. Los ocupantes han

desaparecido. Ignorándose la suerte que hayan podido correr, aunque se teme que hayan perecido ahogados. Las correas de amarre están sueltas, lo que demuestra que los aviadores intentaron salvarse arrojándose al mar, y debieron sumergirse por el remolino que hizo el aparato al caer. Este se incendió. Posteriormente se han recogido nuevos detalles del accidente.

Según estas referencias, en las primeras horas del sábado salió del aeródromo de Getafe un aparato, pilotado por el teniente Trulo, que realizaba viajes de prácticas con dirección a Ceuta.

Como en la base de Getafe no se tuvieron noticias de la llegada del avión a África, telegrafearon a Tablada por si se encontraba allí el aparato, ignorándose en el aeródromo sevillano la suerte del teniente Trulo.

Como de los campos de aviación de Tablada y Granada no ha salido ningún avión, se tiene la casi certeza de que se trate del aparato que salió de Getafe.

Ayer, todavía, no habían aparecido los cadáveres.

ACCIDENTE DE AVIACION. — DOS MUERTOS.

Barcelona 3 (12 m.)—En las primeras horas de la tarde se ha sabido que en Sabadell, cuando se celebraba una fiesta de aviación, con motivo de

ELIAS LOPEZ

SASTRE

Ya se han recibido las novedades de la temporada ESPOLON, 8 BURGOS

Los que prefiere el público



Agencia oficial:

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Vinos finos de mesa, tintos y blancos (embotellados)

MARTINEZ LACUESTA HARO (Rioja)

Venta exclusiva para Burgos y Palencia

Casa Sancho BURGOS

Industrias Electro-mecánicas S.A. Lucetas para todos los fines del alumbrado interior y exterior. Nuestra Oficina Técnica contestará gratuitamente todas las consultas luminotécnicas que se hagan. La mejor luceta es la Siemens y E. Exposición y Venta VITORIA 14 Tel. 415

Montaje de Centrales Eléctricas y de maquinaria en general. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores, 1-50 pesetas. Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de material eléctrico y maquinaria

De nuestra edición de esta noche

MADRID

Los proyectos sociales de Largo Caballero.—Un proyecto sobre la intervención de los obreros en la marcha de las empresas

Manifestaciones de Galarza.—Grave cogida de Barral

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid 3 (4 t).—El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora se había quedado a almorzar en Miraflores de la Sierra y que a las cinco es esperado en Madrid.

Agregó el señor Sánchez Guerra que en el cambio de impresiones que ayer sostuvieron el presidente y el ministro de Hacienda, se llegó a un completo acuerdo entre ambos respecto a las futuras reformas sociales que serán presentadas a las Cortes.

Por último dijo que había estado en la Presidencia el nuevo fiscal general de la República, señor Franchi, para agradecer al presidente su designación para dicho cargo.

EN GUERRA.

Madrid 3 (4 t).—El ministro de la Guerra, en su conversación acostumbrada con los informadores, dijo que aunque al Consejo de ministros de mañana se proponen llevar muchos expedientes, ninguno de ellos reviste importancia.

Preguntado cuándo presentará a la aprobación de las Cortes el proyecto de ley sobre las realidades reformadas militares, contestó que inmediatamente que esté terminado.

El señor Azana dijo también que como ha pendientes de resolución muchas instancias, de clases de segunda categoría, y oficiales de la suprimida escala de reserva pidiendo el retiro, se había concedido una prórroga de veinte días.

Luego dio cuenta del banquete que había tenido lugar el sábado en honor del director y profesores de la Escuela Central de Tiro de Carabanchel, de cuyo centro ha sido profesor durante veinte años el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ruz Formels. A este señor se le entregó una insignia regalo del profesorado.

MINISTROS DE VIAJE.

Madrid 2 (4 t).—Esta tarde son esperados, procedentes de Santander y Bilbao, respectivamente, los ministros de la Gobernación y Hacienda.

EN TRABAJO.—VARIAS CUESTIONES SOCIALES.

Madrid 3 (4 t).—El ministro de Trabajo recibió a los periodistas a media mañana diciéndoles que le había visitado el director de la Comisión de Río Tinto, manifestándole que seguramente había habido un error de información en los periódicos al afirmar que se había rebajado el jornal a los obreros. Lo único que ha habido ha sido una rebaja en los sueldos de altos empleados.

La Caja Colaboradora de Sevilla ha dado otro millón para los pequeños propietarios, con el cual son ya cuatro millones los que han entregado.

Le visitó una comisión del pueblo de Santa Amalia (Badajoz) para exponerle la dificultad de aplicar a dicho pueblo el decreto sobre arrendamientos, teniendo en cuenta que hay muchos subarrendados. Se le preguntó si el pueblo podía hacer los arrendados y el ministro le contestó que se formarían los Sindicatos de obre-

ros del campo y que fueran las organizaciones las que hicieran los arrendamientos.

El gobernador de Granada, que también le había visitado, le manifestó que nada había hecho contra las organizaciones obreras.

Hablando de los conflictos sociales pendientes, manifestó que en Bilbao, según le habían manifestado, no se resolvía uno de los planteados porque la sección patronal estaba ausente del Comité paritario. Yo, dijo el ministro, les he dicho que si esos vocales patronos no se incorporan, serán sustituidos por otros.

Se ha resuelto en Sevilla la huelga de metalúrgicos que afectaba a cinco mil obreros de la dársena y la de hoteleros.

Sobre su entrevista en Miraflores con el señor Alcalá Zamora, dijo que se habían puesto de acuerdo sobre varios asuntos de carácter social. Se está estudiando lo referente a los accidentes del trabajo en la agricultura. Como España ha aceptado los acuerdos de Ginebra sobre los accidentes del trabajo en la industria se aprobará el reglamento correspondiente, en el que se debe introducir una modificación, en el sentido de que en el caso de que el accidente sea de inutilización absoluta o muerte, además de la indemnización se pague una pensión.

Como saben ustedes se ha pedido a las Cortes un proyecto de ley sobre Asociaciones obreras. El proyecto está casi ultimado y se presentará en cuanto esté terminado.

Hablando de las listas que se hacen en los Ayuntamientos con los nombres de los obreros agrícolas parados dijo que se extienden a otras profesiones y así se convertirían en listas de trabajo, con lo que se sabría en todo momento el número de parados, y así podría establecerse el seguro de paro que no es lo mismo que el subsidio del paro.

También trató con el presidente de la reorganización del ministerio de Trabajo, así como también del régimen corporativo.

Habló de la conveniencia de que se estableciera el control obrero en las industrias, o sea la intervención de los obreros en los negocios. Esta es la cuestión batallona con los capitalistas.

Deben desaparecer los prefectos pues esa intervención es necesaria, para que el obrero, conociendo la marcha del negocio, no haga peticiones exageradas. Creo que los patronos no se opondrán, porque el control no solamente no les favorece. Si los dos factores de toda industria son el capital y el trabajo, ¿por qué no han de intervenir los dos en ella? es mejor que esta intervención venga por vías legales que por la violencia.

También preparo un proyecto de ley sobre organizaciones obreras para hacer contratos colectivos.

Se le preguntó si presentaría pronto el proyecto sobre el control obrero a las Cortes, y dijo que lo presentaría en cuanto lo tuviera terminado.

COGIDA DE BARRAL.

Madrid 3 (4 t).—Con entrada floja se celebró ayer la novillada que torearon Cedito Barral, Minuto y El Estudiante.

Barral fué cogido aparatosamente al hacer un quite en el tercio de la tarde. Fué comado y lo despidió con el traje hecho trás. Cayó sobre su capote y recogido por las asistencias fué conducido a la enfermería y asistido de una herida en la cara interna del muslo izquierdo que interesa la piel, aponeurosis recto interno con rotura de la safena, y otra en la cara anterior del muslo derecho en senda que interesa la piel y tejido celular.

Pronóstico grave.

GITANILLO DE TRIANA EN GRAVÍSIMO ESTADO.

Madrid 3 (4 t).—En las primeras horas de la madrugada de hoy nos comunican del Sanatorio del doctor Crespo, donde se encuentra el gitano Gitanillo de Triana, que su estado, por desgracia, infunde serios temores.

La noche la pasó mal, en un delirio absoluto y total, sin tomar ningún alimento, y hacia las tres de la mañana tuvo una nueva hemorragia, que hizo temer un fatal desenlace.

Se llamó inmediatamente al médico de servicio, que procedió a la cura. A las tres y media continuaba así. La impresión a dicha hora era extremadamente pesimista.

EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA.—TRES MUERTOS

Alcaiz 3 (4 t).—En Algemest ocurrió ayer un trágico accidente que costó la vida a tres personas.

En un taller de pirotecnia, propiedad de don José García Morales, establecido en la calle de Cervantes número 6, y por causas que hasta ahora se desconocen, se produjo fuego en el depósito de la pólvora, haciendo explosión y estallando gran cantidad de material de pirotecnia que había acumulado para las próximas fiestas de material y pedidos para las de otras localidades inmediatas.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos un dependiente del señor García Morales y dos mujeres que se encontraban en el taller.

Los destrozos materiales causados son de bastante importancia.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD.

Madrid 3 (6 t).—El director de Seguridad dijo a los periodistas que solamente quedan veinte telefonistas en la cárcel en concepto de presos gubernativos y como sospechosos de haber tomado parte en actos de sabotaje.

Añadió que una vez que se comprobe esa culpabilidad, serán puestos a la disposición del Juzgado correspondiente y que esta medida había sido mal interpretada por los reciosos, originando un plante.

El señor Galarza desmintió la noticia circulada sobre una supuesta incursión de comunistas por la frontera francesa, con detenciones y gestiones de las guardias fronterizas.

PROVINCIAS

Se hunde una embarcación: dos ahogados.—El ministro de Hacienda en Bilbao.—Conflictos sociales.

JAIME NOAIN Y ANGEL REY.

Azpeitia 3 (4 t).—Con gran entrada se celebró la segunda novillada de feria, lidiándose reses de Arranz, que fueron grandes y difíciles.

Jaime Noain, toró con el capote, dominando a los novillos, y se adornó en quites, por lo que se le ovacionó. Con la muleta hizo dos faenas valientes y dominadoras, que gustaron, y estuvo bien matando. (Fué ovacionado).

Angel Rey estuvo voluntarioso toreando con el capote y la muleta y decidido con el estoque.

DOS SUCESOS.

Bilbao 3 (6 t).—Un grupo que venía de Motrico (trotés) con otro que caminaba en sentido contrario, resultando gravísimamente herido José Echevarría.

No se conocen detalles del suceso.

En el muelle del Arsenal zozobró una embarcación, ahogándose dos de sus tripulantes.

PRIO EN BILBAO.

Bilbao 3 (6 t).—Ayer por la mañana llegó el ministro de Hacienda, que conversó con los periodistas. Les habló de las fiestas que se celebrarán con motivo del aniversario del pacto de San Sebastián. El desfile de las fuerzas de la Armada se hará en la Gran Vía. La Diputación obse-

ruirá ayer un trágico accidente que costó la vida a tres personas.

En un taller de pirotecnia, propiedad de don José García Morales, establecido en la calle de Cervantes número 6, y por causas que hasta ahora se desconocen, se produjo fuego en el depósito de la pólvora, haciendo explosión y estallando gran cantidad de material de pirotecnia que había acumulado para las próximas fiestas de material y pedidos para las de otras localidades inmediatas.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos un dependiente del señor García Morales y dos mujeres que se encontraban en el taller.

Los destrozos materiales causados son de bastante importancia.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD.

Madrid 3 (6 t).—El director de Seguridad dijo a los periodistas que solamente quedan veinte telefonistas en la cárcel en concepto de presos gubernativos y como sospechosos de haber tomado parte en actos de sabotaje.

Añadió que una vez que se comprobe esa culpabilidad, serán puestos a la disposición del Juzgado correspondiente y que esta medida había sido mal interpretada por los reciosos, originando un plante.

El señor Galarza desmintió la noticia circulada sobre una supuesta incursión de comunistas por la frontera francesa, con detenciones y gestiones de las guardias fronterizas.

La presencia de la policía impidió mayores mates.

REAPARECE CAGANCHO

Cádiz 3 (4 t).—Ganado de Guadalest, para Cagancho, Manolo y Pepito Megías. Los tres espadas estuvieron bien, Cagancho fué ovacionado y le concedieron una oreja.

Manolito obtuvo dos orejas y dió dos vueltas al ruedo, y su hermano no desmereció lo mismo con el capote que con banderillas y el estoque.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

EXTRANJERO

La curación del cáncer

¿SE HA DESCUBIERTO LA CURACION DEL CANCER?

Londres 3 (4 t).—La Liga inglesa contra el cáncer acaba de publicar una declaración que ha causado gran sensación en los círculos médicos de la capital del imperio británico.

En la citada declaración se relatan los experimentos realizados por el doctor holandés Berdien, de Zeist, quien ha conseguido elaborar un suero contra el cáncer cuyos resultados se estiman sorprendentes.

Se dice que el descubrimiento del doctor Berdien hará una verdadera revolución en el mundo médico internacional.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

EL JUZGADO DE SEVILLA.

Sevilla 3 (6 t).—Continúa con gran actividad sus trabajos el Juzgado que interviene en el sumario instruido con motivo de los sucesos de Sevilla y su provincia.

El señor Abarrategui se queja de falta de asistencia social.

NOTAS MALAGUENAS.

Málaga 3 (6 t).—La huelga de tranviarios sigue en igual estado. Ha llegado de Ceuta el hidro Dornier 20, que viene a hacer pesquisas para hallar el cadáver del teniente Trulo, muerto en accidente de aviación. Le auxilia en los trabajos el guarda-pescas «Jaramba».

Parece que la causa del accidente fué la falta de gasolina.

QUIEREN COMER GRATIS Y OIPARAMENTE.

Valencia 3 (4 t).—Durante todo el día de ayer se adoptaron precauciones ante el temor de posibles desórdenes, teniendo en cuenta los alarmantes rumores que circulaban.

Esta mañana un individuo se presentó en un café de la calle de la Paz, arrojando algunas piedras contra los cristales para obligar a cerrar. El dueño se vió en la precisión de hacerlo, después de sufrir algunos daños.

Un grupo de revoltosos se presentó en un céntrico hotel con la pretensión de que se les diese de comer, porque, según dijeron, tenían hambre. Como el dueño accediera y se les sirvieran algunas viandas, los individuos en cuestión las rechazaron, diciendo que querían comer de lo mejor que hubiera en el establecimiento.

La presencia de la policía impidió mayores mates.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

El público salió satisfechísimo de la corrida y se cree que la medalla de oro le será concedida a Manolo Bienvenida.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 31	Día 5
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	61'40	61'40
— A. de 500	61'40	61'40
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000		71'25
— A. de 1.000		77'00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000		69'00
— A. de 500		
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	82'00	
— A. de 500	82'00	82'00
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	75'00	
— A. de 500		
Amortizable 5 % 1928		
Serie F. de 50.000	88'75	
— A. de 500		
Amortizable 5 % 1927 non impuesto		
Serie F. de 50.000	72'50	
— A. de 500		
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000	89'00	
— A. de 500		
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000	65'00	65'00
— A. de 500		
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	72'75	
— A. de 400		
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000		
— A. de 500		80'00
Duda Ferroviaria		
Serie A. de 500		
— C. de 25.000		
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100		
Id. 5 por 100	90'75	90'50
Id. 6 por 100	100'40	
Marruecos 5 por 100		
Acciones		
Banco de España		515'00
— Hipotecario		567'00
— Hispano Americano		200'00
— R. de la Plata (nuevas)		140'00
Español de Crédito		
Central		
Arrendataria de Tabacos		182'00
Explosivos		605'00
Azucareras ordinarias		54'25
Alcos Hornos		
Duro Felguera		68'50
Madrid-Zaragoza-Alcanto		222'00
Norte de España		510'00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie		
— 2.ª		
— 3.ª		
— 4.ª		
— 5.ª		
6 por 100		91'00
Valencia 5 1/2 por 100		
Alicante 5 por 100 1.ª 11.	254'00	254'00
— 5 1/2 por 100 11.		
Cambio internacional		
Francos	45'42	45'40
Libras esterlinas	55'80	55'80
Francos suizos	216'00	216'00
— belgas (oro)	184'60	184'60
Liras	57'95	57'95
Dólares	11'07	11'06
Marcos	2'65	2'65

Platería, Joyería, Bisutería

Jose Polo

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO
Duque de la Victoria, 19

DENTISTA

GUILLERMO NAVARRO
Sucesor del doctor Mardones

Clirugía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos.

RAYOS X
Plaza de Prim, 25
Burgos
Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde

Obras de lujo
Programas
Follejos
Facturas
Carteles
Prospectos

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ
PERFECCION
BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALLE DE SANTANDER, NÚM. 12
BURGOS

Cartas-Sobres
Etiquetas envío
Recordatorios
Esquelas de defunción
Circulars

Talones
Obligaciones
Cheques
Invitaciones
Besalamenos
Memorándums

Tarjetas visita
y comerciales
Carnets
Estampas
Modelaje para
oficinas, etc.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Hasta 15 palabras 0'50 pias. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pias.
Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Papel pintado para habitaciones, lo más moderno y económico. Pida muestrarios. Perfumería Cisa Fuentes, Santander 6.

Hojas de Rosas y flores compro. Droguería Ortega, (frente al puente de Santa María), Burgos.

Novillas holandesas de segundo parto, veinte litros de leche, se venden a precios módicos en el Establo del señor Moliner.

Se vende, un carro de transportar la carne del matadero, una caja registradora, máquina y motor de plear, máquina de cortar fiambres, todo nuevo. Manuel Sánchez, Salchichera, Burgos

SIDRA NATURAL,

Sexto homenaje a la vejez

La ley por la que fué implantado el Retiro obrero obligatorio en el año 1921, aseguró a los ancianos que están comprendidos entre los 18 y 65 años de edad contra el riesgo futuro de vejez mediante el pago de cuotas patronales con la bonificación del Estado e interés de ambas cantidades se van acumulando en las cuentas de los titulares, para constituir pensión vitalicia de capital de ahorro; la administración de este seguro es la misión primordial del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, pero la ley, en el año en que fué dictada, no podía técnicamente asegurar a los ancianos pobres para los que ya entonces la vejez no era un riesgo probable, sino un mal presente.

Quedarán, por tanto, excluidos del régimen del seguro social los que ya entonces eran viejos y para reparar en los posibles esa desfavorable situación de los que encontrándose en el caso de su vida no podían acogerse ya a los beneficios del Retiro obrero, se pensó en dispensarles protección, haciendo así la obra de Homenajes a la Vejez, inspirada en los ideales más puros de caridad cristiana y justicia social; y que es además, y muy principalmente, obra de amor y reverencia a la ancianidad, por lo que siendo reverencial debe tener la colaboración de la hienza, cuya ternura es el mayor obsequio para los ancianos.

Fué Cataluña y por iniciativa feliz de la relevante figura de la Previsión Española, señor Moragas y Barret, la que dió vida a esta obra benéfico-social, que alcanzó bien pronto rápida difusión en toda nuestra Patria y aun fuera del suelo nacional, pues acogida con especial cariño por el Instituto Nacional de Previsión, e impulsada directamente por él, ha sido consagrada definitivamente en España y en varios países extranjeros.

Es el sexto Homenaje el que la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja se dispone a celebrar en el presente año, habiendo concedido en los cinco anteriores más de 350 premios y pensiones vitalicias de una peseta diaria a viejecitos del territorio de la misma, proporcionándoles además del consuelo espiritual, un modesto bienestar que los asegura la subsistencia al lado de los suyos hasta el final de su vida. Este auxilio podrá otorgarse a un mayor número de ellos cuantas más sean las personas que contribuyan con sus aportaciones para la formación de dichas pensiones.

A las cantidades que por donación puedan reunirse, añade otro tanto el Instituto Nacional de Previsión hasta donde alcance la consignación que del fondo de Protección a la Ancianidad destina para este objeto.

Es, pues, condición indispensable para obtener participación en esos fondos que la acción social contribuya primeramente con aportaciones individuales o colectivas y brindamos esta oportunidad muy singularmente a la Excmo. Diputación y Ayuntamiento de la provincia de Burgos, quienes para atender a sus ancianos pobres, pueden contar con tan valioso concurso. Las provincias que poco o nada destinen a este fin benéfico, poco o nada percibirán de dichos fondos. A dicha aportación social pueden contribuir también los individuos, Asociaciones de todas clases, los maestros de escuela invitando a los niños a honrar y proteger a sus mayores, los señores párrocos de los pueblos, organizando colectas, y las mismas personas que teniendo en su familia un anciano pobre deseen constituirle una pensión vitalicia.

A este fin, y hasta el día 10 de septiembre próximo, pueden entregarse en la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, cuantas cantidades se deseen, y por pequeñas que estas sean: la Caja expedirá el oportuno recibo y ade-

más se publicará la lista de los donantes en los periódicos locales.

La suma de todas esas aportaciones de la acción social, agregada a la correspondiente subvención del Instituto Nacional, se destinará hasta donde alcance la cifra total, a constituir pensiones vitalicias que serán aplicadas a los ancianos más necesitados entre los que acudan a este sexto concurso. La Caja hará la designación de estos viejecitos. Apreciamos no solo la mayor necesidad, sino su más avanzada edad, los males y dolencias incurables que padezcan, su estado de mayor abandono, los servicios excepcionales prestados al prójimo, el haber criado más numerosa familia y cuantas circunstancias puedan hacer más angustiosa la respectiva situación de los ancianos solicitantes.

Esto no obstante, las Corporaciones, pueblos de la provincia, entidades y particulares que contribuyan a esta obra benéfica, pueden ellos mismos designar los viejecitos a quienes deseen constituir pensión vitalicia, desde una hasta dos pesetas diarias, siempre que los ancianos a quienes propongan, reúnan la condición de ser pobres, tener más de 75 años, residir en la provincia, no estar acogidos a un establecimiento benéfico, ni percibir derechos pasivos de procedencia oficial o privada.

Al comunicarse a la Caja el nombre de estos ancianos designados libremente, deberá acompañarse su partida de nacimiento y certificación de la Alcaldía expresando la contribución que pagan al Estado, o que no satisfacen ninguna, y al mismo tiempo, deberá entregarse en la Caja el 50 por 100 del coste de la pensión siempre que la subvención que concede el Instituto alcance para completar el 50 por 100 restante.

La cantidad necesaria para constituir una peseta diaria de pensión, es la siguiente, según las diversas edades:

- Para un anciano de 75 años, se necesita imponer 2.242,52 pesetas.
- Para uno de 76, 2.127,51.
- Para uno de 77, 2.015,38.
- Para uno de 78, 1.906,35.
- Para uno de 79, 1.800,58.
- Para uno de 80, 1.698,18.
- Para uno de 81, 1.599,24.
- Para uno de 82, 1.503,87.
- Para uno de 83, 1.412,18.
- Para uno de 84, 1.324,22.
- Para uno de 85, 1.240,05.
- Para uno de 86, 1.159,64.
- Para uno de 87, 1.083,06.
- Para uno de 88, 1.010,28.
- Para uno de 89, 941,26.
- Para uno de 90, 875,96.
- Para uno de 91, 814,35.
- Para uno de 92, 756,38.
- Para uno de 93, 701,89.
- Para uno de 94, 650,94.
- Para uno de 95, 603,27.
- Para uno de 96, 558,81.
- Para uno de 97, 517,53.
- Para uno de 98, 479,46.

Asimismo, se recibirán en la Caja hasta el expresado día 10 de septiembre próximo, las solicitudes de los viejos (hombres y mujeres) que excedan de 80 años de edad y concurrán a este sexto concurso de Homenaje a la Vejez, ampliándose hasta el día 20 del mismo mes, el plazo para que puedan ser completados los expedientes de los que al expirar el término de presentación de solicitudes (10 de septiembre) hubiesen dejado de remitir algún documento. Las solicitudes han de enviarse por conducto de los señores párrocos o alcaldes de las respectivas localidades, a quienes con esta fecha se remiten los oportunos impresos y relación de los justificantes e informes que deben acompañarse a la instancia. Los ancianos que ya la hubieran presentado en concursos anteriores y no fueron pensionados, deberán reproducirla este año, pero no necesitan acompañar la partida de nacimiento, si en anteriores concursos fué ya remitida. Burgos y julio 1931.

Ateneo de Burgos

Impresiones de una excursión

Una excursión a Silos ofrece máximo interés. Deleite espiritual.

La efectuada ayer por nuestro Ateneo ha dejado en el ánimo de todos los excursionistas grato recuerdo.

Con puntualidad exacta—expresión de gozo—salieron los coches a la hora señalada. Y con ligeros descansos en el trayecto—regalo de la vista ante el paisaje—llegó la excursión a Silos.

La mañana entolada, delidosa, prestaba singular encanto al ambiente.

El célebre monasterio se destacaba propio para místicas ensañaciones. Y con todo recogimiento se oyó la misa conventual. El canto gregoriano suavemente arrullaba las almas.

Luego la visita al claustro. Una visita detenida. Conferencia. La mejor de las conferencias que sobre arte el Ateneo ha ofrecido a sus socios.

El P. Justo Pérez de Urbel, fué el erudito e ilustre conferenciante.

Este claustro románico de Silos es cantera imborrable de emociones estéticas. El Rvdo. P. Abad, tuvo la atención de venir a saludar a los excursionistas en el claustro.

Después los excursionistas visitaron la magnífica biblioteca admirando varios valiosísimos códices. Luego pasaron al Museo, interesante lección de Historia.

Ahora, una breve oración en la cámara santa.

Dijo uno de los Padres que amablemente servía de guía. Y la oración fué en la celda donde murió Santo Domingo.

—Ocupémonos algo del cuerpo! Intervino luego señalando el P. Justo Pérez Urbel. Y los excursionistas se vieron en una vasta pieza monacal, blanca y alta bóveda, donde se veían largas y altas estanterías.

La excelente amabilidad de los benedictinos es proverbial. No hay quien les iguale. Pero el banquete servido ayer a los ateneístas pone de relieve la fina delicadeza, la proverbial hospitalidad de este cenobio. Austero, mortificante para sus monjes; todo regalo y dulzuras para el peregrino.

Cuanto y en todos los órdenes artístico y social hay que aprender en el Monasterio de Silos!

Los excursionistas desbordaban de agradecimiento.

Y a la salida, ante el pórtico de tan famoso Monasterio el último regalo espiritual. El P. Justo Pérez de Urbel, hizo vibrar las almas recitando maravillosamente su mística poesía dedicada al céntrico.

EL HERMANO MAYOR DE LOS MONJES ORANTES

Con pena la excursión se arrancó de Silos. Camino de Covarrubias.

En Covarrubias otras horas inolvidables. El párroco don Rufino Vargas y el coadjutor don Víctor Subinas Rodrigo, tuvieron amables atenciones para los excursionistas acompañándoles en la detenida visita que se hizo a la hermosa Colegiata.

Esta Colegiata de Covarrubias, declarada monumento nacional, es muy visitada y en ella se encuentran verdaderas obras de arte.

—Van ustedes a visitar nuestro modesto museo.

Dijeron los amables guías. Y los excursionistas admiraron no un modesto museo sino un museo importante.

Esta iniciativa de exponer cuidadosamente en museo las riquísimas ropas y demás valiosos objetos que atesora el de la Colegiata de Covarrubias merece un aplauso para aquellos dignos sacerdotes que con todo entusiasmo han cooperado a esta artística obra nacional y debe divulgarse para que sirva de estímulo y ejemplo.

Covarrubias que tan importante fué en la historia conserva rastros de aquellos tiempos que ofrecen interesantes puntos de vista.

Un hijo ilustre del pueblo don Arturo Camarero, veraneante en su tierra, tuvo para los excursionistas las más amables atenciones.

Una rápida visita a las ruinas de Arlanza puso término a esta deliciosa excursión realizada en dos magníficos coches de la Empresa Núñez, que de ordinario hace el servicio de Quintanilla del Agua y que acreditó en los puntos peligrosos del trayecto la maestría de sus mecánicos y la excelencia de sus materiales.

El éxito de esta excursión servirá para que en breve sea anunciada otra que ofrezca si no igual, por lo menos gran contento espiritual y artístico.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y pertísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Burgos en el Hotel Universal, únicamente el viernes, próximo día 7 del corriente de 9 a 4 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente, cuantos sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de emblemas médicos los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Pajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, evenciones, etc. etc. acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de Herniados todos, sólo de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el viernes próximo, día 7 del corriente de 9 a 4 solamente.

Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el viernes próximo, día 7 del corriente de 9 a 4 solamente.

Nota.—Dicho especialista estará también en Vitoria el día 6 de agosto en el Hotel Francia en Palencia el día 8 en el Hotel Central en Valladolid, el día 9 en el Hotel Imperial, y en Santander el día 10 en el Hotel Ignacio, donde así mismo podrá visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

Círculo de la Unión

La Junta directiva de esta Sociedad, atendiendo a diversas peticiones de ocio, ha acordado organizar una excursión a la hermosa finca denominada «Santé», el próximo domingo día 9.

Dicha finca está situada en el finca del ferrocarril Santander-Mediterráneo, entre las estaciones de Oña y Trespaderne, en un pintoresco y abrupto desfiladero, poblado de árboles, por donde corren engargantados los ríos Oca y Ebro.

A dicha excursión podrán acudir los socios y sus familias, que se inscriban en la Secretaría del Círculo hasta el jueves 6, pudiendo recoger los billetes el viernes y sábado siguientes.

El precio del billete de ida y vuelta, en clase única de tercera, es de 5,25 pesetas.

En dicho lugar se instalará un servicio de restaurant completo, que servirá comidas a seis pesetas cubierto, compuesto de entremeses variados, tres platos, (torrillo, pescado y ternera), postres y vino.

Las personas que deseen hacer uso de este servicio, deberán manifestarlo al tiempo de la inscripción.

El itinerario del viaje será el siguiente: Salida de la estación de Burgos (Norte) 8,30 de la mañana.

Llegada a Oña, 9,45. A las diez, más en la antigua Abadía de Benedictinos, hoy Noviciado de Padres Jesuitas. Después de la misa, visita al convento y pueblo.

Salida para «Santé» a las doce horas. Llegada a «Santé», a las 12,5.

Regreso: Salida de «Santé», a las 7,30 tarde.

Llegada a Burgos, (Norte) a las nueve de la noche.

Observaciones.—El Casino tendrá organizados y atendidos hasta los menores detalles de la excursión, tomando y dejando el tren los excursionistas en plena finca «Santé», en el sitio más poblado y pintoresco, propio para comer, e inmediato a una abundante y fresca fuente manantial.

En «Santé» se establecerá un puesto de venta de vinos, refrescos y licores, así como mesas, bancos y sillas para los que lleven viandas.

Por la tarde se organizará un baile amizado por una banda de música.

Atadoras Krupp de 1'80, 1'50 y 1'20 metros de corte. Recomendamos el tipo ligero especial de 1'20 de corte para dos mulas. Son máquinas excelentes y garantizadas, almacén de maquinaria Feliciano Ortega, antiguas casas «Ahles y Schlayers», Huerto del Rey 17, Burgos.

A los Herniados



Nuestro AGENTE ESPECIALISTA, visitará GRATIS en BURGOS, por 5 horas, el MARTES 4 de agosto en el HOTEL NORTE Y LONDRES, de 9 m. a 2 t. solamente

Aproveche usted esta oportunidad y no aplase por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis, y sin ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro Experto Especialista, quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar, sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndola el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Siempre y cuando el aparato no le retenga perfectamente la hernia, lo devolveremos íntegro el dinero por usted pagado.

Conviene que se de Vd. perfecta cuenta que el verdadero éxito del método «HERNIUS» consiste en construir un aparato expreso para cada edad, para cada sexo y para cada hernia, sobre molde sacado encima del propio enfermo. El pequeño y perfecto aparato «HERNIUS» llamado «Salvación del Herniado» pesa 200 gramos y ocupa solo 1 centímetro de ancho, y como no lleva trabas ni tirantes de clase alguna se adapta al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir permitiendo efectuar toda clase de trabajos y movimientos sin que Vd. se aperceba de que está herniado al que lleva aparato.

Especialidades para Señoras.—«HERNIUS» invisibles para señoras, finas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, evenciones, hernias umbilicales, descensos del estómago. Regalamos el interesante tratado «GUIA DEL HERNIADO»

CASA CENTRAL Gabineté Ortopédico «HERNIUS» «Salvación del Herniado» Aragón, 277, entlo. 2.º (Frente Apadero P. Francia) - Teléfono 76550 - BARCELONA

AVISO IMPORTANTE
Nuestro agente especialista visitará en:

PALENCIA, el lunes 3 de agosto, HOTEL CENTRAL.
VALLADOLID, el miércoles 5 de agosto, HOTEL FRANCIA.

«Los Satisfechos» en Santander

Esta Sociedad humorística tomó, al constituirse, el acuerdo de hacer una excursión a la capital de la montaña, lo que realizó ayer domingo, después de los preparativos llevados a cabo por la Junta directiva de la que forma parte como presidente don José Gómez.

A las 4,40 salimos los excursionistas del domicilio social, Espolón 14, «Bar Royal», en dirección a Santander, siendo despedidos amablemente por el dueño del mismo don Gregorio Martínez.

Durante el trayecto se cantó el Himno de la Sociedad, recientemente aprendido, parando en Quintanilla Escalada breves momentos.

A las 9,25 hacemos alto en Ontaneda para almorzar; la lluvia cada vez es más gruesa y a poco divisamos Peña Castiello. El vecindario sale a saludarnos y participa de nuestro buen humor, disparando cohetes y bombas.

Son las 10,15 cuando llegamos a la ciudad hermana.

La Junta directiva de la Colonia Burgalesa y numerosos socios nos reciben con gran alegría y con acompañamiento hasta el Sardinero.

Por la tarde fuimos obsequiados en el domicilio social de la Colonia con café y cigarrillos.

Su presidente nos dirigió un saludo cordial recordando sus años juveniles, que pasó en esta su Patria Chica, y fué aplaudido, aplausos que hicimos extensivos a la bella y distinguida señorita Isabel García, elegida como representante de Burgos en la Verbena castellano-leonesa celebrada en la terraza del Sardinero.

Luego fuimos a la Plaza de Toros, donde toreaban Villalta, Marcial y Posadas, que no hicieron nada de particular.

La verbena dió principio a las diez, y las representantes de las regiones fueron obsequiadas con magníficos regalos.

Llegó la hora de la marcha y a las dos de la madrugada salimos de Santander, más tristes que llegamos, aunque «Satisfechos» por lo bien que lo habíamos pasado, atravesando en esta a las siete de la mañana.

Conste nuestro agradecimiento al presidente y Junta de la Colonia Burgalesa, autoridades y entidades por las atenciones que con nosotros tuvieron.

FRANCISCO URREA.

Delegación provincial del Consejo del Trabajo

En junta que celebró esta entidad el día 30 del próximo pasado, entre otros asuntos de que se trató, se acordó autorizar al señor inspector del Trabajo, para que gire una visita de inspección a los establecimientos mixtos, y obligar a que dichos establecimientos separen los géneros exceptuados de ultramarinos, según indica la ley, por medio de tabiques en aquellos que a juicio del señor inspector sean factibles de hacer, y en los que no dicho señor manifestará lo que tiene que hacerse para que en las horas que el ramo de ultramarinos tenga cerrados, no se despachen géneros del mencionado ramo, lo que se pone en conocimiento de los señores industriales a que afecte este anuncio.

Burgos 3 de agosto de 1931.—El secretario.

Muebles sólidos de todas clases y estilos

Solicite sus muy económicos precios

Talleres LARA

ISLA, 13 y 15

ARTICULOS REGALOS

PRESENTO SURTIENDO

LA COCINA

PRESENTO SURTIENDO

Cada artículo en su envoltorio, con un año de garantía en legalidad. Precio: 10 pesetas. Envío en paquete.

RADIO - GRAMOLAS DISCOS

Constantemente novedades

EL MAYOR STOCK DE DISCOS

AGENTE EXCLUSIVO DE

LA VOZ DE SU AMO

Eustasio Villanueva

PLAZA MAYOR, 48

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cariagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldeanueva) y Lisboa: (Trataria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

LABORATORIO para el análisis de las tierras

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio

BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Barómetro:	Temperaturas:	A la una de la tarde EN
A las siete de la mañana 689,5	Máxima a la sombra 21,2	A las seis de la tarde NE
A la una de la tarde 89,0	Mínima a la sombra 10,4	Pluviómetro
A las seis de la tarde 88,6	Dirección del viento:	Día 5 lluvia en mm 0,00
	A las siete de la mañana NE	

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelera interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que pague en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
in lique el recibo o número 1, 2 o 3.

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
LAIN CALVO 9 Y 11
BURGOS



TRAJES DE PANO. CORTE MODERNO de 45 a 150 pesetas



Vestidos de crepón, seda y en lana, colores novedad, a 20, 25, 30 y 40 ptas

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia

Sundirector en Burgos y provincial LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.º, decha Teléfono número 5

FABRICA DE MUEBLES de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San

Ildefonso, 5. - MADRID

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Escolón, 50.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Emplee el

FLIT

Destruye MOSCAS—MORQUITOS—CIBIKRES—CUCARACHAS—MORIGAS—POLILLAS

de venta:

LA COCINA

Diario y Semanal

BURGOS

KNALIS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

SHAKESPEARE: Antonio y Cleopatra (números 1.180 y 82) pesetas 1'50

GASHELL: «Norie y Sur», tomos III y IV (números 1.185, 84 y 1.191 y 92) pesetas 2'00

DEMBOWSKI: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.888 y 1.846», tomos I y II (números 1.185 y 90) pesetas 3'50

GOETHE: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I (números 1.195 y 95) pesetas 1'50

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Huerto del Rey, 10.—Apartado de Correos, 24.—Teléfono, 606.

Balneario de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídicas, nitrogenadas

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpes, eritema, reumatismo.

CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos, asma.

PULVERIZACIONES, BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES.

Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 kilómetros de Miranda. Pidan folletos.

Del 20 de junio al 30 de septiembre

Se vende papel para envolver

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

BANCO MERCANTIL

INSTITUCION REGIONAL CASTELLANA

CASA CENTRAL: SANTANDER

30 Sucursales en Castilla y León

Capital. Ptas. 15.000.000

Id. desembolsado. " 8.400.000

Reservas. " 13.600.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS: Años 1923 al 1930: 18 por 100

El Banco Mercantil HACE VEINTICUATRO AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores

BANCA CAMBIO BOLSA (tarifas mínimas) (al día y muy favorable) (compra-venta de valores)

Depósitos de valores.

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las Casas establecidas fuera de la capital

Cuentas corrientes: a la vista, 2 y 1/2 por 100

Cuentas corrientes: a 8 días, 3 " " "

Idem de depósito: a 6 meses, 4 " " "

CAJA DE AHORROS

4 por 100 de interés anual

pagadero o acumulable por semestres vencidos,

Saldo en 31 de diciembre 1930: Pesetas 85.284.826,84

30 junio 1931: " 83.268.365,40

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses

más de 45 millones de pesetas

A los cuenta-correntistas. Ptas. 14.525.474,58

A los imponentes de la Caja de Ahorros. 29.860.286,72

A los depositantes. 1.845.599,98

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesidades sin merma del capital

El Banco Mercantil publica trimestralmente una revista financiera y agrícola, que remitirá con gusto gratis al cliente que lo solicite.

Burgos: Escolón, 16, Teléfono, 169

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Folletón de EL CASTELLANO (47)

BIBLIOTECA PATRIA

LA CLAVARIESA

NOVELA ORIGINAL DE

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

Laureada con los premios Marquesa de Villafuente y Narciso Nores Salgado.

delante de su larga cañada presidiéndola como un venerable patriarca. Fermín solía tirar a los vientos alguna coplaja del «ball del U», y Chlmo, comiéndose algún melocotón, guiaba la recua camino de las fincas con el ronzal de esparto echado al hombro.

La señora Quica Minasia enseñábase a la tía Oata sus porches completos de todo; rastras de pimientos y flores, orzas de aceitunas y tomates en salmuera, canchales llenos de higos secos, grandes pilas de sacos ahitos de almendras,

patatas, calabazas y, ¡oh! hermosura!, los techos envidados parecían cubiertos de estalactitas con las largas moñas de panizo o llenas de globos con los melones colgando, a guisa de lamparas. La buena tía Oata también había hecho recolección y tenía asegurada la subsistencia para el crudo invierno y aún para la riante primavera.

Manuel, el simpático mozo, pensó recoger cuanto antes la tres o cuatro docenas de barchillas que vendría a producir su escasa hacienda. Quiso su ma-

dre acompañarle, mas no lo consintió él, y parejando una tarde su jumento se dirigió a la «Teulería», donde sus almendros blanqueaban de tanta cosecha.

Llegado que hubo a la heredad, dejó el borbido libre para que comiera cuanto fenás quisiese del margen vecino, y enarbolando su caña comenzó afanosamente a apalear los arbolitos, no sin cuidarse de no caer, pues el bancal daba sobre escabroso derrumbadero, lamido por hondo barranco. El sol calentaba muchísimo presagando lluvias futuras; pero nuestro joven, insensible a todo, entregábase en cuerpo y alma a su trabajo, deseoso de convertir pronto en metal la golosa renta, a fin de atender a las necesidades de la casa.

Las almendras caían como una bendición, y el joven, después de turbarlas, inclinábase al suelo para recogerlas en sacos.

Llevaría apenas un talego lleno, cuando se vio obligado a descansar. Tumbándose sobre el césped del margen apoyó los pies sobre espesas matas de albaridón. Entornó los ojos soñolientos, mirando distraído el paisaje que ofrecían los campos verdes en unos sitios cobrizos, y amarillentos en otros... El cielo, de un intenso azul, doselaba la tierra, y agostaba y caliente aquella tarde. Suelas como rizados vellones, vagaban o

corrian algunas nubecillas blancas. El agua susurraba en el barranco saltando entre las penas, el viento agitaba los cañaverales y las arboledas y suavizaba de algún modo los rigores del sol... Lejos el denturón de montes se abría en azulenas herraduras, y los peñascos de Serrella vomitaban cataratas de color. Mariola, con su vestido azul característico, cerraba las puertas del poniente, y haciendo adelantar como un estribo el «castelje» de Coentaina, recordaba leyendas moras y tradiciones cristianas. En la extensión quebrada y rota del resto del valle, aparecían como motas blancas entre la verdura del matorral, del bosque o del cultivo, las masías y los caseríos agrupados en torno de esbeltos y arrogantes campanarios.

El sueño e iba apoderando del mozo, recostado en el margen propicio a la molicie, y sus ojos se cerraban pesadamente cuando vio aparecer allá, enfrente, por los bancales de la «Crehueta» una mujer, que, con una cesta al brazo, caminaba ligera derecha al pueblo, ya a la vista. No podía distinguirse quién era, pues la distancia y el ardor de la luz eran muy grandes. Iba de prisa. Tomó el camino con diligencia una vez atravesados los senderucos de unos bancales, y Manuel, con los ojos casi cerrados por la modorra, vio la acelerada y flexible caminar bajo la ho-

guera de aquel sol tan ardiente.

¿Quién era? Miró en lontananza y vio descender un jinete, que la distancia presentaba chiquitito, como si fuera un juguete. A Manuel le pareció que estaba viendo una cinta cinematográfica y ¡entornaba más y más los ojos, porque cuanto más los cerraba más lindo, más microscópico le parecía el paisaje. El jinete corría corría, y conforme iba corriendo se hacía más grande, más denso, más visible... De repente, el jinete se juntó con la mujer de la cesta y ambos continuaron su camino. Iban a doblar el recodo de la fuente del Olmar. Manuel se incorporó del margen un momento y creyó reconocer a Rosarlet y al médico...

Levantóse del margen con inquietud, y a pesar del alejamiento, a través de los árboles, pudo seguir perfectamente todos los matices de la escena, substituyendo con su imaginación las palabras que de hijo se estaban cambiando entre los dos, a juzgar por los ademanes y las actitudes.

Antes de doblar el recodo, la clavariesa se paró; sin duda, la conversación no debía ser cortada bruscamente (tal sería de interesante) y por otra parte, tampoco convenía a la muchacha que las chismosas comadres que lavaban en el pilón de la fuente advirtiesen su charla con Nachito e hiciesen luego sus comentarios,

El médico desmontó rápidamente, y andando los dos, la plática debió intensificarse, porque Manuel veía al hombre accionar vivamente y a la mujer interrumpirse con frecuentes ademanes que indicaban una briosa réplica. Si la distancia lo hubiera permitido, Manuel hubiera oído una conversación del todo interesante.

—No creí nunca que fueses tan rencorosa, Rosarlet...

—¿Rencorosa yo? Nunca lo fui.

—Cómo llamas tú entonces al hecho de no acusarme siquiera recibo de las dos cartas que te he escrito pidiéndote perdón y que Petra me ha asegurado que ella misma puso en tu propia mano, una en el lavadero y otra en la fuente del Ambarser?

—¿Y para qué tenía yo que contestarle a usted?—contestó con altivez la clavariesa.— De todo lo que en ellas me decía, sólo una cosa merecía contestación.

—¿Cuál?

—Su demanda de perdón; porque, aunque no creo en su arrepentimiento, no soy yo quien para negarme a perdonar. Allí usted sí siente, con Dios y con su conciencia. Y como no era la cosa tan urgente ni creo que los remordamientos le quitasen el dormir, no me he apresurado a contestarle a usted. Ya sabía yo que un día u otro nos encontraríamos y que entonces sería mejor